

власть отнюдь не всегда могла его контролировать, неизбежно отражались на всей экономической жизни. В тех случаях, когда крепость была построена не по инициативе общины мелких собственников в целях общей защиты, а являлась тем же господским двором, только в новой его форме, она была не только орудием господства в руках сеньера, не только местом, где зависимое население находило убежище в моменты опасности, но одновременно также и центром экономической жизни феода, местом хранения запасов зерна и других съестных припасов, которые было件件 доставлять зависимое население в крепость. Она была также местом пребывания той части обитателей поместья, которая не жила постоянно на своих участках, а равным образом некоторого числа свободных ремесленников; здесь встречались люди, рассеянные по окрестной сельской местности; крепость являлась также естественным центром торговли.

Предположения о том, что существовали так называемые поместные рынки, на которых якобы происходил обмен между крестьянами одного и того же поместья, как мы видим, является нелепостью. Однако, если рассматривать рынок как рынок феода (независимо от того, функционировал ли он внутри крепости или около нее), куда съезжаются земледельцы, подчиненные юрисдикции феодального сеньера, но сохраняющие свою экономическую самостоятельность, то существование такого рынка становится вполне понятным.

4. В период, когда императорская и королевская власть (как это было и после смерти Карла Великого) все больше и больше слабела и фактически становилась номинальной, когда все более реальной становилась угроза анархии, феодальный строй представлял собой первый шаг к дальнейшему развитию производительных сил. За пределами феода обычно шла постоянная война: сеньеры чаще всего рассматривали соседние феоды как чужеземные края, отделенные труднопреодолимыми барьерами. Но на территории самого феода военная и судебная власть сеньера обеспечивала мир, безопасность и более упорядоченные и устойчивые отношения в сфере собственности и производства, способствуя, таким образом, его прогрессу, что сказалось в особенности в области земледелия.